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FERTOTLENITO OLDAT OXALSAV-tartalmanak meghatarozisa
alkalimetrias titralissal

Az oxalsav tiszta formajaban szintelen. szagralan, savanyn izil,
vizben j0l oldodo, keterteku, kdzepes erossegn sav. Az oxalsav és s01 t6bb
noveényben, izy elsosorban a spendtban, soskaban, rebarbaraban, céklaban,
hibiszkuszban talalhatok meg. Az emben szervezetre az oxalsav tébbnyire
karosan hat, mert kalciummal kaleium-oxalat esapadékot alkot, ezaltal a
kalciumot elvonja a szervezettdl. Az ezen ndvénvekbaol késziilt ételeket
ezert ajanlatos csak ritkan fozmi (a fozovizet ne hasznaljuk fz1) es leheto-
leg valamilyven nagy kalcromtartalmn étellel egviitt fogyvasztam (pl. teg-
termekek). Az oxalsav vizes oldatat — mas szerves savakhoz hasonldan -
gyvakran alkalmazzalk allattartd épitménvyek €s berendezések fertotlenitése-
e is.

Az oxalsav alkalimetrias meghatarozasanak egyik modja azon alapszik,
hogy Ca” ionck hozzdaddsdval az oxdlsav disszociacidia gvakorlatilag

teljessé valik
QOR 2+ +
oop ¥ Ca’ = 838):& + 2 H

igy az oxalsavat kétérteki erds savként kizvetleniil titralhatjuk hig méro-
oldat segitsegével. fenolftalein indikator alkalmazasa mellett.

Feladatod egy fertotlenitd oldat oxalsav-tartalmanak alkalimetrias
meghatarozasa lesz a fenti modszerrel.

Utmutatd a meghatirozishoz

A oxalsav mintat. amelynek pontos térfogata 30.11 em’. egy jol
zard muianyag edényben kaptad. A minta sorszamat ne felejtsd el beirni az
alabbi tablazat megfelelo sorabal A muntat a télcsér segitsegevel maradek

nélkiil at kell mosnod a 100,00 cm’-es mérSlombikodba. A lombikot
toltsd jelre deszuillalt vizzel. majd tartalmat alaposan razd dssze!

A titralast pontosan 0.1033 mol/dm” koncentracidyt NaOH-mérdoldattal
es egyv precizios tefloncsapos biirettaval fogod végezni. A szik szaju bi-
rettat ovatosan. a fozopoharat lassan déntve tdlisd fel merooldattal, hogy
elkeriild a légbuborekok biirettaba jutasat!

A mérélombikbol 10.00 cm®-es oldatrészletet kell a titrald poharba pipet-
taznod. Ady ehhez a mintareszlethez 2 em® 200 g/dm’ teménységii CaCls-
oldatot (haszndld ehhez a 3 cm’-es millanyag pipettar). majd 1-2 csepp
fenolftalein wndikatort! Ezt a csapadékos oldatot keveres mellett addig kell
titralnod. amig az indikator szine megmarado halvany rozsaszintire valto-
zik. Egy probatitralast és harom pontos titralast végezz!

Feladatok ES kérdések

1. Az oxidaloszerek altalaban fertotlenitd hatassal 1s rendelkeznek. igy
fertotlenitd elegvekben is elofordulhatnak Iry legalabb két példat az
ilven célra hasznalt vegyszerekre!

Az alkalimetriaban hasznalt NaOH-mercoldat pontos koncentra-
ciojat a felhasznalas elott meg kell allapitani. Milven segedoldattal lehet
ezt a titralast elvégezm? Legalabb ket vegyviiletet 117!

3 A mérési adatokat és a szamitott eredménveket ird be az alabbi
tablazatba! A szamitasok elvegzeése soran a lap hatoldalara iny! Az oxalsav
molaris témege: 9007 g/mol
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A minta sorszama:

A leolvasott mérdoldat fogyasok: 1. em’
titralas- | cm’

2 tatralas: cm®

3. titralas:

A mérooldat atlagfogvasa analitikai pontos-| . em’
saggal:

A utralo lombikokban atlagosan talalt oxalsav | ............. mg
tomege:

A merolombikbel: oldat oxalsav-| ... mol/dm’
koncentraciaja:

A laadott minta oxalsav-koncentracidjar | mol/dm’




A gyvakorlati fordulo javitékulcsa
Osszesen: max. 40 pont

1. A kérdésre adott helyes vilaszért max. 6 pont

kulesszavak: Minden olvan oxidildszer helves dsszegképletéért

vagy kémiai nevéért, amely vegviiletet erre a célra a gyakorlatbhan is

hasznilnak, 3 pont adhatd

Peldak: hidrogén-peroxid, killum-permanganat, natrium-hipoldorit, sth.

2. A kérdésre adott helyes vilaszért max. 3 pont

kulcsszavak:

ismert koncentracigjn sav mérdoldattal megtitralva™ — 1 pont

lehetséges vegyiiletek: pl. . JKH-ftalat”, . KH-jodit”, .oxalsav”,

hidrazin-szulfat”, sth. — minden helyes vegyiiletért 1 pont

3. Hiarom titrilas elvégzése, a fogyisok leolvasisa két tizedesjeggvel
max. 1 pont

4. Az atlagfogyis helves kiszimitasa két tizedesjegy pontossiggal
max. 1 pont

5. Az atlagfogvas eltérése az elvi (helyes) értéektal max. 14 pont

0,00 — 0,20 em* 14 pont

0,21 - 0,40 cm’11 pont

0.41 — 0,60 cm* 8 pont

0,61 — 0,80 cm” 6 pont

0,81 — 1,00 cm* 4 pont

= 1,00 em® 0 pont

6. A titrala lomhbikokbeli atlagos foszforsav-timeg helyes kiszamitasa
max. 5 pont

az eredmény helyes, de pontatlanul megadott (tizedesjegv) 4 pont

a szamitas elve helves, de a vegrehajtas rossz 3 pont

max. 5 pont



